



乌克兰总统候选人、演员泽连斯基(中)发表讲话 新华社发

# 乌克兰大选锁定胜局 泽连斯基 从演总统到当总统

乌克兰中央选举委员会最新计票结果显示，喜剧演员泽连斯基在21日举行的总统选举第二轮投票中以压倒性优势胜出。乌克兰现总统波罗申科承认败选。泽连斯基当选总统反映了乌克兰选民的“反建制”心态，民众希望这位政治新人上任后能像他曾出演的“总统”角色一样，清除乌克兰政坛和社会的沉疴积弊。

但受乌克兰国内政治以及地缘博弈等因素影响，泽连斯基的执政之路将十分坎坷。

综合 新华社

## “演”而优则仕

根据乌克兰中央选举委员会22日对约80%选票的计票结果，在4月21日总统选举第二轮投票中，喜剧演员泽连斯基的得票率为73.09%，现总统波罗申科的得票率为24.57%。泽连斯基实际上已经赢得选举。波罗申科表示，他将向泽连斯基表示祝贺。

泽连斯基胜选后，美国总统特朗普、法国总统马克龙、欧洲理事会主席图斯克等西方政要纷纷表示祝贺，其中英国外交大臣亨特的祝贺最为“别致”。他在社交媒体上特意提到，泽连斯基曾出演讽刺喜剧

《人民公仆》，“您现在将真正成为人民的公仆。”

现年41岁的泽连斯基出生于一个普通知识分子家庭，大学专业是法律，毕业后从事娱乐传媒行业，逐渐成为乌克兰著名演员、电视主持人。2015年开播的讽刺喜剧《人民公仆》更让他名声大噪。泽连斯基在剧中扮演一名刚正不阿的历史老师，阴差阳错当上总统后对腐败和寡头干政重拳出击。

去年的跨年夜，泽连斯基发表电视讲话宣布参选总统。今年1月，乌克兰人民公仆党正式提名泽连斯基参选总统。

## 执政难题多

2013年乌克兰危机爆发后，乌克兰政治生态和社会民意都发生变化。不管谁上台执政，推动乌克兰与西方关系发展都是“必选项”，这一点泽连斯基恐怕同样无法回避。而在对待俄罗斯问题上，政治人物的立场各有不同。

泽连斯基曾在节目中讽刺并模仿俄罗斯领导人，并且还因资助乌克兰右翼激进分子被俄罗斯政府立案调查。而在正式参选后，他对俄罗斯的态度相对于打“反普京牌”的波罗申科来说则显得比较柔和。

波罗申科曾在公开辩论中嘲笑泽连斯基对待俄罗斯过于软弱，甚至会对俄罗斯总统普京下跪，而泽连斯基则回击说“他本人可以下跪，只要乌克兰不下跪”。

长期以来，俄罗斯强烈反对乌克兰加入北约。泽连斯基表示，他当选后将就乌克兰加入北约问题举行全民公投，将这一重要问题的决定权交给民众。

乌克兰东部问题是泽连斯基执政后的又一难题。泽连斯基在竞选期间表示，将就乌东问题与普京进行直接谈判。宣布胜选后，他表示将继续推动落实明斯克协议，努力使被俘乌克兰军人回到亲人身边。

乌克兰舆论指出，尽管泽连斯基表现出雄心壮志，但一旦执政就会受到各种因素制约，包括来自议会和政府的掣肘、外部大国的干涉等。

乌克兰将于今年10月举行议会选举，产生新一届政府。泽连斯基上任后的首要任务就是力争让人民公仆党在议会选举中得到更多席位，并且与其他政党就联合组阁达成一致。他表示，不排除解散议会提前举行大选的可能性。

## 期待新人新气象

起初，当地媒体并不看好这位毫无政治经历的演员，批评他的竞选活动很不专业，但他的支持率却始终亮眼。

到今年3月底的第一轮投票前，泽连斯基的支持率已经稳居首位，将总统波罗申科和前总理季莫申科这两位政坛老将甩在身后。

为提升竞选活动的专业性，泽连斯基3月18日宣布乌克兰前财政部长达尼柳克、前经济发展和贸易部长阿布罗马维丘斯等人加入他的竞选团队。

虽然泽连斯基在竞选中没有提出具体的政治纲领，但他

喊出的“反腐”“变化”等口号深受选民欢迎。

对于厌倦了政治精英的乌克兰民众来说，泽连斯基这位政治新人给政坛带来了新鲜空气，也给民众带来的新的希望。

泽连斯基曾表示，如果当选，他不会谋求连任，他只想改变国家，然后把一个全新的乌克兰交给继任者。

非常善于运用社交媒体也是泽连斯基的一大优势。竞选期间，他在视频网站优兔上定期上传视频，发表时事评论，用幽默风趣的方式表达自己的政治观点。

## 关注·斯里兰卡连环爆炸

### 遇害人数升至290人，宣布进入紧急状态 中国公民1人遇难5人失联

斯里兰卡军方22日说，首都科伦坡的国际机场附近发现一枚炸弹。这一南亚国家21日系列爆炸事件死者攀升至290人，超过500人受伤。24名嫌疑人遭逮捕，仍没有组织宣称发动这一系列袭击。

斯里兰卡将从当地时间23日0时起进入“有条件的全国紧急状态”。斯警方当日宣布，将于当地时间22日20时至23日凌晨4时在全国实施宵禁。

### 机场附近又现炸弹，宣布进入紧急状态

斯里兰卡军方发言人吉汉·塞纳维拉特纳说，军方21日晚在科伦坡机场附近发现一枚自制爆炸物，继而由拆弹人员安全引爆。据悉，一旦这枚炸弹爆炸，破坏半径可达400米。

斯里兰卡21日发生8起爆炸，遇袭地点包括科伦坡市内及郊区多座酒店、教堂和东部城市拜蒂克洛1座教堂。据当地媒体报道，拆弹部队22日下午在科伦坡圣安东尼教堂附近拆弹时又引发一起爆炸，伤亡情况尚不清楚。

斯里兰卡总统媒体办公室22日发表声明说，斯里兰卡将从当地时间23日0时起进入“有条件的全国紧急状态”。声明说，为悼念连环爆炸的遇难者，宣布4月23日为全国哀悼日。但声明没有提到此次全国紧急状态将于何时结束。

美国国务院21日更新旅行提示，警告“恐怖分子”仍可能继续在斯里兰卡发动袭击，可能的地点包括旅游点、交通枢纽、商场、酒店、宗教场所、机场以及其他公共场所。

### 中国遇难公民修正为1人，还有5人失联

爆炸确认死亡人数22日大幅攀升，从207人升至290人，伤员人数

从470人升至超过500人。斯里兰卡外交部说，至少37名外国人已经确认死亡，9名外国人失联，25具有待确认身份的遗体据信是外国人。

中国驻斯里兰卡大使馆22日确认，中国公民确认死亡人数从此前的2人修正为1人，还有5名中国公民失联，5名中国公民受伤。

### 事先知情却无行动？斯安全防范爆漏洞

斯警方22日说，已经逮捕24名嫌疑人，都是斯里兰卡籍。不过至今没有组织宣称发动这一系列袭击。

法新社援引先前所获文件报道，斯里兰卡警察总监普朱特·贾亚孙达拉11日通知多名高级官员，“外国情报机构警告，全国认主学大会组织正打算在科伦坡针对教堂和印度驻斯里兰卡高级专员办事处发动自杀式袭击”。全国认主学大会组织是斯里兰卡的宗教极端组织，所属成员去年毁坏多座佛教雕像。

斯里兰卡电信部长哈林·费尔南多在社交媒体“推特”写道，“一些情报官员事先知道”可能发生袭击，却没有及时采取行动。按照费尔南多的说法，他的父亲听说过可能发生袭击，继而提醒他不要去人的教堂。

警方发言人鲁万·古纳塞克拉说，就这类报道，警方将作调查。

综合 新华社

中国领队带9人小团平安回归，其中3位是南京游客

### 多家旅行社暂停跟团游 五一不建议前往

4月22日8点47分，延迟起飞三个小时的MU232航班顺利降落上海浦东机场，中国领队郑杰和9人旅游团队人员，在落地的飞机上微笑着合影留念。9人中有三位是南京游客。现代快报记者多家旅行社获悉，近期将暂停斯里兰卡跟团游。“五一”期间，也不建议前往斯里兰卡。

### 带游客临时躲避在餐厅

这次斯里兰卡之行，对郑杰和所带的9位游客来说，是终身难忘的。4月22日，郑杰向现代快报记者回忆起这段难忘的经历。

“当时接到地接的电话，说科伦坡有爆炸，没想到是这么大的爆炸。这时我们正在前往科伦坡的路上。听到爆炸消息我和客人建议取消既定行程，他们没有任何抱怨，都表示愿意听我的。”郑杰说，当时自己决定绕开发生爆炸的酒店，往科伦坡里面走。

他最终决定先联系餐厅，让游客在餐厅稍作安顿。打听到机场没有关闭后，最终带游客们赶去机场。

### 有人打电话交代密码

“虽然大家表面上情绪并没有慌乱，但有个游客给家人打电话，把银行密码，支付宝密码全部说了，我说有我在，你着啥急，你要往好的方面想，这是你难得的经历，其实我心里

面也没底，但是我要给客人树立一个勇敢的形象。”郑杰说。

进入机场之后，大家的情绪稍微恢复一点，有位客人告诉郑杰：“小杰，你知道吗？今天我老公生日，今天过了一个特别的生日。”那时候，郑杰才反应过来有客人生日，之后他去餐厅买了两块蛋糕，把客人拉到角落里过生日。虽然没能买到蜡烛，但整个团的游客还是一起唱了生日歌。

### 暂停斯里兰卡跟团游

4月22日，现代快报记者多家旅行社获悉，爆炸发生后，已第一时间通过微信、电话等多种方式紧急排查在斯里兰卡的客人安全情况，并向爆炸发生区域附近客人发送预警提醒短信。

据同行的工作人员表示，24日前入住斯里兰卡受爆炸影响区域酒店的订单，客人可免费申请取消。携程也已启动灾害基金，可为24日前出发的客人无损退订，最终未出行订单损失携程旅游主动承担。不过，“五一”小长假斯里兰卡游能否成行，暂时还未确定。

国旅江苏东南亚区相关负责人表示，旅行社已经取消4月25日出发斯里兰卡“五晚七天”跟团游。她表示，如果当地形势没有好转，预计5—6月出发的跟团游也会暂停。

现代快报+/ZAKER南京记者 徐梦云 徐红艳